

ГЕОІНФОРМАЦІОННІ СИСТЕМИ В КЕРІВНИЦТВІ ГІРНИЧОВИДОБУТНИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ

Будь-яка сфера виробничої діяльності базується на повній системі інформації. Однак, як система вона може бути розглянута тільки, коли чітко регламентована інформаційна взаємодія, окремі інформаційні потоки і є можливість їх регулювання. Необхідність таких видів діяльності як збір, передача, обробка інформації ще не визначає інформаційну систему. Тільки після визначення методів і способів використання результатів функціонування діючої інформації можна казати про інформаційну систему. Кінцевою метою інформаційної системи (в тому числі і заснованої на географічних принципах) є автоматизація процесів підготовки і прийняття виробничих рішень.

Суть і призначення геоінформаційних систем (ГІС) для рішення задач управління необхідно розглядати з економічної, технологічної і технічної сторін.

З позиції економічної спрямованості ГІС обусловлює підвищення економічної ефективності, включаючи обґрунтування перспективи розвитку гірничовидобутного підприємства, в тому числі поточних і оперативних планів по видобутку і підготовці корисних копалин.

Важливою є проблема початкових матеріалів. Це пов'язано з динамікою зміни положення гірничих виробок, старінням початкових гіпсометрических і топографічних планів та неминучими помилками.

Зменшення обсягів фінансування збільшило терміни доразвідки запасів і оновлення топографічних планів. Окремі родовища і дільниці поверхні не доразвідувались більше 30 років. І тому брати їх за основу ГІС такі матеріали не має сенсу.

Процес створення планів традиційними засобами є творчим. Якість таких графічних матеріалів суттєво залежить від кваліфікації виконавця. Незалежно від досвіду і знань людина з точки зору переробки інформації характеризується низькою надійністю. Так, обмінювальні плани гірничих виробок на момент їх створення містять в середньому одну помилку на 4 кв. дм. Людина робить одну помилку на 100 операцій. Таким чином, помилка на планах і картах під час ручного створення неминуча, і з цим необхідно погоджуватися або створювати альтернативні технології, засновані на використанні персональних комп'ютерів. Частина помилок може бути усунена на етапі створення плану при наявності початкових матеріалів. У той же час, значна кількість помилок не може бути прибрана через відсутність первинних матеріалів.

У більшості потенційних користувачів ГІС на вугільних шахтах не має повної інформації про переваги ГІС для управління комплексами і системами, які розташовані в підземному просторі. Разом з основними причинами недостатнього розповсюдження ГІС-технологій є низький рівень інформатизації, відсутність фахівців та дефіцит програмного забезпечення для рішення задач кінцевих користувачів.

Під час зміни на вугільних шахтах офсетних планів гірничих виробок на електронні більшість користувачів орієнтовані на створення цифрових планів, а не цифрових моделей пластів. При цьому терміни часто використовуються як синоніми, коли це різні поняття. Замість цифрових планів може бути відображений в графічних термінах (колір, товщина і текстура ліній, тип шрифту і т.д.). Зміст цифрової моделі пласта повинен відображатися в термінах об'єктів пласта, їх особливостей і відношень. Цифровий план можна розглядати і тиражувати, але не можна використати для автоматизованого рішення задач користувачів.

Продукт, який сьогодні отримують користувачі, являє собою проміжне між цифровим планом і цифровою моделлю. Разом з описом об'єктів пласта він містить також об'єкти, що і в натурі відсутні (написи, координатну сітку і т.д.). Деякі особливості об'єктів повинні мати різне уявлення на цифровому плані і цифровій моделі (наприклад, напрям і швидкість провітрювання).

До наступного часу не має задовільного рішення і необхідної уваги до проблеми внутрішньої організації великих маркшейдерських і геологічних баз даних.

Запровадження ГІС повинно насамперед змінити відношення до традиційного про представленню інформації у погляді планів гірничих робіт на паперових носіях. Бази даних повинні виступати основою, а графічне зображення — повторним.

Вивчення досвіду створення і використання ГІС-технологій дає можливість запропонувати таку технологічну схему ГІС:

1. Дослідження і аналіз інформаційних потреб користувачів.
2. Вивчення контурів ГІС і режимів їх функціонування.
3. Визначення змісту і структури баз даних.

4. Технічна реалізація функціонування ГІС.

5. Проектування технології використання інформації в необхідних режимах.

6. Організація функціонування ГІС.

Для діючого етапу розвитку ГІС для автоматизованої побудови рішень виробництва характерна як інформаційними перебільшеннями, так і інформаційним недоліком.

Користувачам поступає значний потік інформації у різних напрямках виробництва, але відбір з неї мінімально необхідної інформації для прийняття рішень (особливо оперативних) на базі ГІС реального часу є складною задачею. У порівнянні з традиційними ГІС, які використовуються в геодезії і геології, для гірничовидобутних підприємств необхідна ГІС реального часу, коли обчислювальні способи здатні реагувати на постійні зміни в навколишньому просторі настільки оперативно, наскільки необхідно для своєчасного впливу на процеси керівництва.

Одним із елементів прийняття рішень по розробці планів розвитку гірничих робіт є оцінка стану запасів вугілля. Для забезпечення вирішення цього питання на підставі використання програм Arcview 3.1 була створена ГІС "Запаси вугілля".